

У нас в облфо раздачу денег начали в облфо Нисневич, зам. зава Комаров – члены партии, и начальник сектора госдоходов Якиревич – б/п.

До 12 часов дня был отправлен переполненный бежавшими 1 пароход и подготавливался второй. Первый пароход был отправлен вниз по направлению на Киев. По всем направлениям из Мозыря направились местные жители с узлами и малыми детьми, оставляя дома, неизвестно куда. Учреждения и организации бросались без всякой охраны и присмотра открытыми. По примерному нашему подсчёту (из рассказов служащими госбанка) было роздано свыше 8 млн. руб. В этот момент не раздались голоса со стороны руководящих областных работников против паники и беспорядков. Никто, по сути дела, не руководил областью и городом. Никто из нас, членов истребительного батальона местной обороны, находившихся в это время на своих местах, не знал, кто же будет руководить делом обороны и почему такая паника. Из сообщений информбюро ничего угрожающего нашему городу не явствовало.

Характерно, что сегодня, т.е. 28 июня, секретарь обкома по пропаганде Грушин выступил по радио с призывом к населению за укрепление труддисциплины, поднятия производительности труда, против паники и расхлябанности, тогда как вчера прекратили свою производственную деятельность большинство организаций, но никакого протеста со стороны этого секретаря не было.

В ряде районов области (Калинковичи и др.) имели место такие же факты.

По нашему мнению, здесь имеет место чьё-то тёмное руководство в организации этих беспорядков. Настойчиво просим Вас, т. Сталин, срочно расследовать этот факт.

28 июня 1941 г., г. Мозырь

Члены партии Шмырев, Пугачев, Сафонов и Морковкин

ГАРФ, ф. Р-6822 (Совет по эвакуации при СНК СССР, 1941 г.), оп. 1, д. 508, л. 11-12.

**Самосевич В.А.** (Брестский государственный технический университет)

### **СИСТЕМА НЕСИЛОВОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ВОЕННУЮ И ЭКОНОМИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ СССР**

После Второй мировой войны сформировалась биполярная модель мира. Началась «холодная» война между двумя сверхдержавами – СССР и США, их соперничество.

Вначале доминирующая роль принадлежала США, которая только выиграла по итогам Второй мировой войны, но затем происходит необъяснимое: рост экономической и военной мощи Советского Союза. И с этим пришлось считаться, вплоть до невозможности начинать какие-либо военные действия.

Дело в том, как считает С. Горянов, что с 1945 по 1953 гг. этот период стал беспрецедентным научно-техническим прорывом Советского Союза благодаря Л.П. Берии.

К марту 1953 года член Политбюро Л.П. Берия не был шефом госбезопасности страны, он работал заместителем председателя правительства страны (вице-премьером, если говорить нынешними терминами), возглавляя так называемый Спецкомитет (СК) при Совмине СССР. В составе СК действовали три управления – Первое (ядерное оружие, атомная энергетика и промышленность), Второе (ракетная техника) и Третье (высокоточное оружие той поры – электроника, радары, зенитно-ракетные комплексы, управляемые ракеты).

Работу Спецкомитета организовали небюрократическим (делакратическим) способом. Здесь практиковались горизонтальные связи (по сути дела, сетевые, межведомственно-междисциплинарные принципы организации проектов), подбирались кадры фантастической работоспособности, применялся метод награждений по достигнутым конечным результатам.

Результат оказался налицо. СССР в рекордные сроки (в 1949-м) создал ядерное, а затем (1953) – и термоядерное оружие. Позже, когда СК распустили, а его рабочие структуры раздали по обычным бюрократическим ведомствам, инерция бериевского ускорения оказалась настолько велика, что страна раз за разом демонстрировала фантастические прорывы. 1954 год – пуск первой в мире АЭС. Успехи в строительстве электронной промышленности, в создании первых ЭВМ – компьютеров. Ввод в строй пояса зенитно-ракетной обороны Москвы – системы С-125 «Беркут» (Берия-младший и Куксенко), способной сбивать не только реактивные «летающие крепости», но и сбрасываемые ими на парашютах ядерные бомбы (межконтинентальных ракет у США тогда еще не имелось). 1957 год – запуск в космос первого в мире спутника первой в мире баллистической ракетой Р-7, способной доставить ядерную боеголовку из Евразии в Северную Америку. 1960 год – первое в мире успешное применение зенитно-ракетного мобильного комплекса С-75, уничтожившего высотный самолет-разведчик США U-2 (дело Паузрса). 1961 год – первое в мире испытание системы противоракетной обороны (Кисунько). Его ракета В-1000 уничтожила «баллисту»-цель, по сути дела попав пулей в пулю. США подобное сделали лишь в 1984 году. И в том же 1961 году СССР первым в мире запускает в космос пилотируемый корабль с Юрием Гагариным на борту. В те же годы страна овладевает управляемым тактическим ракетным вооружением (в воздухе, на суше и на море), приступает к строительству атомного подводного флота и сверхзвуковой авиации. Любопытная деталь: именно СССР в 1950-е годы строит первый в мире успешный реактивный пассажирский лайнер – Ту-104, показывает успехи в компьютеростроении и создании АСУ – автоматизированных систем управления.

Нетрудно заметить, что успех всех этих проектов прямо вырастает из Спецкомитета Лаврентия Берии. Позже птенцы «гнезда Бериева» сумеют создать и ПРО Москвы, и систему раннего предупреждения о ракетном нападении на СССР, и истребители вражеских спутников, и систему морской спутниковой разведки и целеуказания (МРКЦ) «Легенда» – Савин, Басистов и т.д. Можно добавить к этому противокорабельные крылатые ракеты Челомея и других, орбитальные станции «Алмаз» и «Салют», тяжелые многзарядные ракеты-межконтиненталки «Сатана/Воевода», ядерные ракетные двигатели, электрореактивные космические двигатели.

К началу 1970-х годов, и особенно после поражения США в войне во Вьетнаме, СССР сравнялся по многим параметрам военно-экономической безопасности. Это послужило пониманию в высших кругах Вашингтона о невозможности победить СССР в военном конфликте, необходимости разработки и выработки новой стратегии борьбы с СССР, основанной на не силовых методах воздействия.

План Р. Рейгана (точнее – директора ЦРУ У. Кейси) включал 7 основных стратегических инициатив:

- 1) тайная финансовая, разведывательная и политическая поддержка польского оппозиционного движения «Солидарность»;
- 2) целенаправленная помощь афганским моджахедам;

3) кампания по резкому сокращению притока валюты в СССР, реализуемая посредством: а) снижения по договоренности с Саудовской Аравией мировых цен на нефть, б) ограничения советского экспорта природного газа в Западную Европу;

4) психологическая война, направленная на возникновение синдромов страха, неуверенности, утраты ориентиров, как у коммунистической власти, так и у населения;

5) организация блокады по доступу СССР к приобретению западных технологий;

6) массовая техническая дезинформация, наносящая хозяйственный урон советской экономике;

7) поддержание через СОИ (стратегическая оборонная инициатива) высоких расходов СССР на оборону, истощавших его финансово-ресурсную базу [1, с. 43].

Советский Союз не смог найти ассиметричных ответов. Высшее политическое и военное руководство СССР переходит к самоубийственной практике зеркального копирования того, что делается в Соединенных Штатах. Невзирая на затраты. Тем самым американцы получают возможность втянуть нас в заведомо проигрышную гонку оборонных затрат (они-то богаче!), заодно подкидывая Кремлю дезинформацию о перспективных фантастических проектах вооружений. Тем самым усугубляя экономические трудности Советского Союза.

Впервые в 1987 году дефицит бюджета СССР составил 17 млрд. руб. Но ухудшилась и экономическая ситуация в США. В 1987 году внешний долг вырос до 246 млрд. долларов. Спасения не было...

И тут случилось чудо – в образе М. Горбачёва, который с 1987 года снял ограничения во внешней торговле и тем самым помог США избежать дефолта. А цены в СССР были ниже, чем во многих странах мира. В 1987 году было вывезено за границу 500 000 телевизоров, 200 000 стиральных машин, только одна иностранная семья вывезла 392 холодильника, 28 стиральных машин и 142 кондиционера.

Это был совершенно непонятный толчок к цепной реакции по развалу Советского Союза, его судьба была предreshена.

Но главной причиной краха СССР, о которой говорит С. Кара-Мурза, являлась мировоззренческая [2, с. 16]. Произошло перерождение элиты из-за неправильной работы с кадрами, крушение советского менталитета – уход последнего поколения сталинских управленцев, в идеологии – взят курс на общество потребления.

Уроки из трагедии первого в мире социалистического государства извлекает Китайская народная Республика. В Китае идёт постоянное обновление идеологии. Установлен предельный возраст и срок пребывания для руководства страны на высших должностях 2 раза по 5 лет. Взят курс на лидерство в научных разработках, в освоении новых технологий и внедрении инноваций. Уже сейчас Китай впереди в освоении космоса и создании высокоскоростного железнодорожного транспорта.

Верность указанным направлениям развития подтвердил 18 съезд КПК, прошедший в ноябре 2012 года.

Таким образом, одними из основных причин краха Советского Союза явились:

1. Мировоззренческая.

2. Отказ от экономично-инновационного подхода в ассиметричных ответах США по защите своей военно-экономической безопасности.

1. Якунин, В. Западня. Новые технологии борьбы с Российской государственностью / В. Якунин, В. Багдасарян. С. Сулакшин. – М.: Алгоритм, 2011 – 429 с.

2. Кара-Мурза, С. Причины краха советского строя / С. Кара-Мурза // Беларуская думка. – 2011. – № 11. – С. 13–17.